Советская полярница в 1930-е гг.: неопределенность статуса и роли в коллективе (на основе архивных материалов)

Оксана Бутук ЕУ СПб, Центр социальных исследований Севера obutuk@eu.spb.ru

Санкт-Петербург, 1-3 ноября 2023 г.

Источники

Отчеты начальников полярных станций и стенограммы их отчетных докладов по работе в 1930-х гг. Хранятся в РГАЭ

- б. Тихая
- м. Шмидта
- Четырехстолбовая
- о. Врангеля
- о. Домашний

- о. Оловянный
- Югорский шар
- Малые Кармакулы
- о. Вайгач

Контекст

- Дискуссия о социальном устройстве в стране проходит очень активно
- На полярную станцию попадают совершенно разные люди с разным уровнем образования, революционным опытом, профессиональной подготовкой и происхождением, которые вырабатывают и вербализируют свое понимание социальных процессов и роли женщины в них
- Идея: женщина должна быть освобождена от обслуживающего труда и наравне с мужчиной строить будущее страны

Роли женщины на полярной станции

- В начале 1930-х жена при муже-профессионале
- С середины 1930-х самостоятельный специалист: биолог, географ, метеоролог, гидролог, геофизик, магнитолог, актинометрист, аэролог и так далее

Не обслуга, не спутница, но «замечательный тип новой женщины революционной эпохи, соединяющей глубокую научную проницательность с неутомимой энергией революционера, практическую жизненную сметку пролетарки с тонким анализом ученого теоретика-географа» [Муханов Л. Первая полярница // Работница. 1930. № 42. С. 12.]

Присутствие женщины на станции — норма

- «Меня удивляет поведение т. Ефимовой. Она напоминает мне лэди из консервативного английского романа: нам женщинам присуще определенное место, муж же должен высказывать свое мнение в парламенте <...> Ей внушили такую роль автомата. Она не понимает всей глубины падения» [Сидорин. Юшар. 1936-38, РГАЭ: фонд 9570, опись 2, ед.хранения 3038
- «Порядок на зимовке был такой: никаких услуг за исключением питания. Каждый зимовщик сам себя обслуживал, уборка комнаты, лабораторий, стирка белья, топка печей, заготовка дров и керосина и т.д. Кроме того, несли и общественные обязанности по самообслуживанию» [Битрих. Тихая. 1935-36, РГАЭ: фонд 9570, опись 2, ед. хр. 1320]
- «Стирают белье каждый свое за исключением лиц, живущих на зимовке с женами, которые стирают своим мужьям» [Ковалев. Тихая. 1935-36, РГАЭ: фонд 9570, опись 2, ед. хр. 1320].

Неопределенность роли

- Преследовала и женщин, и мужчин, но женщин чаще
- Зимовщики знали, в какой роли поедут на станцию, но должны были быть готовыми изменить ее

Причины:

- Плановость экономики, снабжения, комплектования штата
- Женщина все еще спутница мужчины
- Быть на станции без дела опасно

Роль по прибытии — жена

«Абрамович свою жену — Кухтину представил мне как завхоза станции <...> В мои расчеты и предположения никак не входило, что у меня на станции будет завхоз. Поэтому я был поставлен в затруднительной положение. К тому же, предварительно узнав что Кухтина до этого никогда хозяйственной работой не занималась, а работала по библиотечной части, я был крайне затруднен какую ей работу поручить и когда <...> я Кухтину назначил в ночную смену, имея ввиду, что днем могу руководить сам, а ночью кто-то нужен» [Битрих. Тихая. 1935-36, РГАЭ: фонд 9570, опись 2, ед. хр. 1320]

Роль по прибытии — специалист

«За два года я спал подряд не больше 3-4 часов, по 27 дней давал ежедневные авио. Площадка находилась на высоте 30 мтр., а моей жене 50 лет, ясно, что я делал наблюдения сам. Наблюдения она не вела» [Пайч. Четырехстолбовая. 1937-38, РГАЭ: фонд 9570, опись 2, ед.хранения 3038].

«На следующий день она встречает меня в коридоре, я спрашиваю: как дела. Она говорит, что не отпускают <...> "А что если я скажу, что вышла замуж за начальника полярной станции". Я ответил, что с этим она должна обратиться с Григорьеву. Как раз подошел Григорьев <...> Григорьев сказал: "Я ничего против не имеют, если Вас там уволят, пожалуйста, переженитесь и т.д." Она пошла и все дело сама обделала» [Желобков. Четырехстолбовая. 1937-38, РГАЭ: фонд 9570, опись 2, ед.хранения 3038].

Дополнительные роли

Контролирующий субъект, разлагающий зимовку субъект

«Моя двухгодичная зимовка и те женщины, с которыми я зимовал, мне показала, что женщина на зимовку вносит определенную культуру, превращает ее в жилое место, оттесняя понятие о зимовке как что-то далеко, заброшенное, жуткое, всеми забытое место и т.д.» [Битрих. Тихая. 1934-35, РГАЭ: фонд 9570, опись 2, ед. хр. 1320]

«Я привык считать женщину, как элемент, облагораживающий взаимоотношения с коллективом, элемент, который призывает к культурному отношению к делу и к чисто товарищеским взаимоотношениям. Здесь этой роли наши женщины не достигали, в силу того, что они бездельничали <...> Эти два элемента, не загруженные работой, вносили склоку и разложение коллектива» [Щетунин. Четырехстолбовая. 1937-38, РГАЭ: фонд 9570 опись 2 ед.хранения 3038].

Выводы

- Женщина часто до конца не знала, какую роль ей придется играть на полярной станции
- Женщина не была равной мужчине и зависела от него
- Женщина должны была меняться под влиянием идеи «нового человека» и становиться самостоятельной и равной мужчине
- Постоянная борьба между «старым» и «новым» пониманием роли женщины

Спасибо за внимание!